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Svájc védekerik az angol átrepülás ellen 
ben bejelenti, hogy az angol 
átrepülése ellen minden rendelkezésre 
álló eszközzel fog védekezni. Ez kez- 
detét jelentheti Svájc repülőgéphábo- 
rujának. 

Tegnapi számunkban jelentettük, 
hogy vasárnapra virradó éjszaka 
Sváje terülelét átrepülő angol repülők 
Svájc több helységére bombákat dob- 
tak, A bombaszilánkokról Svájc meg- 
állapitotta, bogy azok angol gyárt- 

Az amgolok 
Egy két napja Indiában ujraéled 

tek a hindu tüntetések és az angol 
o szándékok szabotálása. Ennek nyo- 

mán viszont ujra fellángolt az angol 
erőszak, mely eddig még nem tanusi 
tott eréllyel igyekszik a rendet fenn 
tartani. Bombayban a sztrájk kimon- 
dása miatt 13 hindut agyonlőttek. Ugy 

meényt tud felmutatni s maga a New- 

mányu bombák darabjai A szövetség 
tanács egyébként ülési tartott s ennek 
határozataként közölte, hogy noha az 
eddigi tiltakozások eredménytelenek 
maradtak, a szövetségtanács még egy- 
szer fölemeli tiltakozó szavát s egy- 

itt, mint más tömegesen városokban 
tartóztatják le azokat, akik angolelle- 
nes tüntetésekben résztvesznek. Az 
angolok erélyessége nem sok ered- 

vork Herald cimü amerikai ujság azt 
irja, hogy az elnyomó erőszak nem 

gépek 

uraimát. nemzetközi sajtó A 
megjegyzi, hogy Amerika mar iti is 
résen áll, hogy Anglia örökébe lépjen. 

indiai 

Itt jelentjük, hogy az indiai angol 
csapatok főparancsnoka tegnap hirte- 
len Csylonba utazott, hogy esetleges 
japán támadás elleni védekezésről tár- 

sokáig tudja biztósítani az angolok gyaljon. 

Az amerikaiak 124 arabot főbelőttek 
Algiriában történf, hogy egy 

amerikai katonákat szállitó vonatot az 
arab bennszülöttek kisiklasztottak. Erre 
az amerikaiak százával fogtak össze 
tuszokat, akik közül tegnap 124 et ki 
végeztek, főbelőtték őket, mert az 

emelőre megállapitott 3 nap alatt a fet- 
tesek nem kerültek elő. A bennszü- 
löttektől követelték, hogy ezeket ad- 
ják elő. A francia sajtó megjegyzi, 
hogy az arab az a nép, amely ilyen 
erőszakokat nem tür el. Ezt rövidesen 
látni fogják az amerikaiak. 

A marokkói szultán 
az amerikaiak ellen 

Amerikai csapatok Marokkó szent 
városát, Fezt tegnap megszállták. Ez 
ellen a marokkói szultán erélyes tilta. 
kozását jelentette be. Egyébként az 
arab lakosság körében nőttön nő az 
elégedetlenség s Darlant, aki Fez 
megszállásával egyidejüen azt az igé- 
retet tette, hogy többé amerikai csa- 
patok nem követnek el merényleteket 
arab templomok ellen, nyiltan szidják. 
Fez megszállása miatt komoly láza- 
dásokra lehet számitani. 

Tebourbánál tovább tart 
a tengely előnyomulása 

A Tuniszból érkező jelentések 
szerint a tengely csapatainak előnyo- 
mulása Tebourbánál tovább tart. Aaz 
esős, rossz időjárás ellenére a ten- 
gely repülői élénk akcióban vannak. 
Az amerikaiak előnyomulásuk meg- 
akadását azzal magyarázzák, hogy a 
rossz, járhatatlan utakon lehetetlen az 

előretörés. krdekes - mondja Berlin 
–, hogy a rossz időjárás mindkét fél 

Tegnap az angol csapatok az 
Elageila előtt 40 kilőméternyire hu- 
zódó tengelyállásokat megtámadták. 
A támadásról Rommelnek már előre 
tudomása volt s még mielőtt az an- 
golok a tulajdonképpeni támadásba 
mentek volna át, Rommel elrendelte a 
visszavonulást. Az angolok lépten 
nyomon aknamezőkre bukkantak, 
melyek felrobbanása suiyos áldozato- 

Hosszu idő óta ugyszólván teljes 
nyugalomban van az orosz harctér 
finn szakasza. Ez a nyugalom mosi 
ugy látszik, végetért. A jelentések 
szerint tegnap belyi jellegü támadá- 
sokba kezdtek az oroszok. Céljuk 
minden bizonnyal az volt, hogy kisebb 
támadásaikkal tájékozódjanak a finn 
szándékok felől. Azt akarták megtudni, 

számára rossz, a tengelyeszpatok Te- 
bourbánál mégis előretörnek. 

Cirenalkábanmeskezdődöttazansoloffenva 
kat követelt tőlük. Előnyomulásukban 
ennek ellenére sem álltak meg s ma 
éjjeli jelentés szerint előretőrésük teg- 
nap délben még tartott. Az olasz uj- 
ságok ma reggeli számai ák 
hogy a tegnap megkezdett előnyomu 
lással kezdetét vette Montgomery, 
angol tábornok csapatainak uj ojfen- 

r azt k, 

- 

Az oroszok megmozdultak a finn szakaszon 
vaijon a finnek intéznének-e támadaást 
a murmaunszki vonal ellen, ahol az 
oroszok Angliából már hónapokkal 
ezelőtt utbainditott hadianyagot akar 
nak átszállitani. E hajók érkezését 
várják. A németek azonban résen 
vannak és mint tegnapi jelentésük 
mondja, német stukák Murmanszk ki- 
kötőjet bombázták. 

A Deomn jegém át támadmak az ereszek 
Az orosz front déti szakaszán hir- 

telen nagy hideg állt be. A Don folyó 
annyira befagyott, hogy annak jegén 
már csapatok is átkelhetnek. Az esti 
jelentések szerint az oroszok most e 
szakaszon ujabb támadásokat kezdtek. 
– Sztalingrádnál a németeknek ismét 
sikerült betörniök az orosz állásokba. 

Nap, mint nap sülyesztik az an- 
golszász hajókat. Tegnap hat angol 
hajó sülyedt el. Tengerfenékre került 
egy romboló, Bon előtt, a Földközi- 

— A Kalinin és Illmen közti ka- 
szon az orosz támadások ren 
sok áldozatba kerültek. Egyedül itt 
eddig 1568 harcikocsit vesztetlek a 
támadó szovjet alakulatok. - Délen, 
a Kalmükföldön a németek pagyszámu 
foglyot ejtettek. 

Hat angol hajó a tegnapi veszteségy 
tengeren egy § ezer tonnás gőzös es 
Anglia keleti partjai előtt három an- 
gol szállitó hajó.



Beszámoló Kiss Józsel főlgazgató 
multheti előadásáról 

A család és iskola együttműködésének 

szükséges voltát hirdette Kiss Jézsetf főigaz- 

gató péntaki előadásában. Az indoklás na- 

gyon tigyelemre méltó. A tanitás és nevelés 

eredményéért nem csak a tanár és nem 

csak a diák felelős: iskola és szülői ház 

együttesen alakitja az eredményt s együt- 

tesen viseli a felelősségterhet. Szülői érte- 

kezlet, bizonyitványosztás nyujtotta talál- 

kozási alkalmak nem elegendők. Sok szülő 

csak a bizonyitványosztás napján dőbben rá 

a nem megfelelő eredményre, akkor aztán 

jaj iskolának, tanárnak, ezek hibásak min- 

denben, eszébe sem jut, hogy a felelősség 
egy része a szülői kézé. Ez a jelentekte- 

lennek látszó körülmény : az együttes fele- 

lősség pedig nem épen jelentéktelen. Na- 

gyon sok csalódást, keserüséget és térj meg 
utcát el lehet kerülni, ba szülők és tanárok 

közös munkában támogatják egymást s köl- 

csönösen érdeklődnek egymás munkája iránt. 

Egész más szemmel nézi a nevelő nő- 

vendékét, ha ismeri otthoni körülményeit. 

Nem lényegtelen kötelesség tudni, hogy a 

gyermek szalmazsákon alszik-e, ágyon, vagy 

esetleg két összetolt széken. Az se elhanya- 

golandó, hogy éhesen jár iskolába, vagy 

van elegendő tápláléka. A természet rendje, 

hogy édesanyja ápolja a gyermeket, édes- 

apja rendben tartja. Mennyire szükséges 
tudnivaló egy nevelő számára, hogy ez a jó 

rend meg van-e a növendék családjában. 
Hátha tulszigoru édesapa kiméletlensége és 
tulságosan engedékeny édesanya kényezte- 

tése zülleszti a gyereket. A nevelő nem is- 
meri igazán növendéket, ha nem a család- 
ján keresztül ismeri. Csak azt ne gondoljuk, 
hogy ez az ismeret könnyen megszerezhető 

s csupán egy látogatás kérdése Mikor ta- 

nitó ur, vagy osztálylőnök ur meglátogatja 

a családot, ez nem mutat őszinte képet, ha- 

nem igyekszik szebb szinben feltünni, 

mint amilyen valójában. Nagyon mélyre 
kelt mennünk, ha a feladatot valóban meg- 
akarjuk oldani. 

Ime egy példa, hogy mennyire szük- 
séges iskola és otthon kapcsolata. Sok csa- 
ládban pisszenni sem szabad, ha az édes- 
apa otthon van. Pedig a tulszigoru nevelés 
nem tesz jót. A gyermeknek szüksége van 
mozgásra, s a tulságos szigor alattomossá 
1eszi. Miko szülei tátják, csendben van, mi- 
kor nem tátják, annail inkább kitombolja 
magát. Az előadó tanitotta egyszer egy ál- 
lamtitkár leányát. A leány jeles tanuló volt, 
az órákon mintaszerüen viseikedett, de tiz- 
percben aztán hajra, olyan tombolást mü- 
velt, hogy életveszélyes volt miatta a folyó- 
son a közlekedés. Az előadónak feltünt, 
hogy az iskolai zongorát hasznátja, holott a 
leány szülei jómóduak s otthon is van zon- 
gorájuk. Mikor érdeklődött ennek oka felől, 
azt a választ kapta, hogy az otthoni zongo- 
rát nem szabad használni. Behivatta a kis- 
leány édesanyját s minden titok kiderült. 
Ebben a családban teljes csendnek kellett 
lenni, mert a kisleány édesapja máskép nem 
tudta volna nyugodtan elintézni a hivatalból 
hazavitt aktákat. Ebédnél egy szót sem volt 
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jával, megérti viselkedését, egyszerre meg 

szabad szólni. Ebéd után az államtítkár ur 
bevonult dolgozószobájába, a kisleány is 
ment tanulni édesanyjával. Hangos szót nem 
volt szabad szólni akkor sem. Ezt a rettene- 
tes feszültséget csak ugy tudta a kisleány 
feloldani, hogy tizpercben tombolt. 

egérdekesebb az, hogy mikor a leány 
észrevette, hogy osztálytőnöke megismerte 
családi körülményeit, érdeklődik, törődik ba- 

szelidült 
k 
k 

A szülő nem targyilagos gyermeke 
iránt. Ez azonban nem baj, a szülői szere- 
tetnek éppen ez a minden hibát elfedő tü- 
relem és elfogultság az ereje. Ha nem ilyen 
volna, nem tudná kellőképpen gyámolitni 
és ápolni éppen azokat a gyermekeket, akik 
gyengeségük, esetleg valamilyen vissza- 
riasztó tulajdonságuknál logva erre legjob- 
ban rászorulnak. 

Az iskola persze másképpen értékeli a 

gyermek 

gyermeket, hiszen magasabb fokon kell 

folytatódnia benne annak a folyamatnak, 
mely végül a társadalom számára hasznos 
lénnyé neveli. Régen azt hitték, hogy a 

jeke fehér lap s azt írunk ra amit 
akarunk. már tudjuk, hogy csak a meg. 
lévő jó hajlamok kifejlesztésében lehetünk 
stolgálatára- 

. 

A tanárnak sok ibaja : tehet, de az 
bizonyos, hogy semmilyen pályán sem mű- 
ködik annyi önzetlen lelkü ember, mint a 
tanárin. Erre az önzetlenségre már foglal- 
kozásának áldozatos odaadást kivánó ter- 
mészete is rászoritja a pedagógust. 

. 

A szélsőséges nevelési irányzatok hivei 
el akarják venni a családtól a gyermekeket, 
hogy a köz nevelje, s még az iskolát is 
fölöslegesnek tartják. Pedig a osaládiasság 
melegsége s az iskola fegyelmező nélkülöz- 
hetetlen. Különben a szélsőséges nevelés 
hivei sem tudnak az iskola ősi intézménye 
helyett ajánlani mást, csak saját izlésük 
szerint való iskolái. A jó szülőt és a jó 
tanárt nem pótolja semmi. De a jó szülö 
és jó tanár együttmüködését sem. 

HELTAI MIKLÓS 

Tisztátalam viz, tej, vaj közvetiti 
a járványos gyermekbémulást? 
Stocholmból érkezett távirat je- 

lentette, hogy dr. Küing svéd orvos- 
prolesszornak sikerült megállapitania 
a járványos gyermekbénulás kóroko- 
zóját. A prolesszor. a Svéd Állami 
Bakteriológiai Intézet vezetője értesi 
tésr küldött az állami orvosi intéze- 
tekhez a felfedezéséről. Számos kisér- 
let és megfigyelés alapján arra a 
következtetésre jutottak, hogy első- 
sorban közvetett uton kapják meg a 
gyermekbénulást a betegek, a tifusz- 
hoz és kolerához hasonlóan. A beteg- 
séget főképpen a tisztátalan viz, teij, 
vaj közvetiti. Br. Kling szerint az uj 
ismeretek alkalmasnak látszanak arra, 

hogy a gyermekbénulásos járvány le- 
küzdéséhez alapot szolgáltassanak. 

A megállapitásokra vonatkozóaán ) 
dr. Hailniss Elemér egyetemi orvos- 
protessszor, a budapesti gyermekkli- 
nika igazgató-tanára az alábbiakat 
mooadta a Reggeli M gyarország mun- 
katársának : 

– Az értesülés objektiv, azonban 
a megállapitások még orvosi után- 
vizsgálatra szorulnak. Néhány év etőtt 
is történtek hasonló megállapitások, 
azonban akkor a gyakorlatban nem 
vált be a felledezés. Az uj megálla- 
pitásokra nézve még hátra van a tu- 
dományos kivizsgátás szükségessége. 

Egy magyar sazda simnáziumot, 
egy másik mezősazdasási iskolát alaphott 

Az „Ui Barázda" irja : Szeghalom, 

Szalontához közel, a Sárrét központja és 
ezt veszi körül Vésztő, Körösladány, Déva- 

ványa, Füzesgyarmat és a többi kisebb 

nagyobb község. 
A Sárrét valamikor mocsaras vidék 

volt, most pedig szorgalmas parasztok 
munkálják a földet. Érdekes, hogy ezen a 
vidéken a népben mennyire kifejlődött a 
közősségi érzés és évszázados életkörülmé- 
nyek megtanitották őket, hogy sorsát ön- 
maga irányitsa. 

A sürüa lakott helyeken sokáig hiány- 
zott a középiskola. Hiába kérték a hbivata- 

los helyeket, a kivánság csak óhaj maradi 

s iskolát nem kaptak. 
Az első világháboruban azután Péter 

András 1500 kat holdnyi birtokát a szeg- 
halmi retormátus egyházra hagyta azzal a 
kikötéssel, hogy a birtok jövedelméből az 
egyház Szeghalmon állitson fel gimnáziumot 
és azt tartsa is fenn. Péter András ifjusága 

nagyon küzdelmes volt s igy maga is 

érezte, elhagyottnak lenni, mennyire rossz. 
A sárréti parasztság, mióta a gimná- 

ziumot felállították, ide küldi fiait, hogy 

tanuljanak és vigyék a tudást ki az életbe. 
A Péter András-gimnázium 1926 óta 

kb. 400 fiut nevelt tel. De nemcsak a fiata- 

tlokat oktatja, neveli ez a gimnázium, ha- 
nem a felnőtt parasztságot az iskolában 
rendezett néptfőiskolai tanfolyamok révén. 

Péter András hagyatéka évről.évre 

gyarapodik. Nemrégiben 100 személyes 
tanulóotthon nyilt meg és itt a szegényebb 
paraszttiuk kapnak gondozást. Az alapit- 
vány évente 16-20 szegénysorsu paraszt- 

fiu neveltetését is ellátja. 
Péter András példája 1942. év tavaszán 

követőre talált Szigeti István személyében, 
aki 30 kat holdat azonnal átadott a szeg- 
halmi ret. egyháznak, hogy ezen a 40 kat. 

holdon mezőgazdasági középfoku iskolát 
állitson fel. A tanya lassanként mintagazda- 
ság lett. Elkészültek az épületek átalakitá- 
sával is. 

Szigeti István adománya a parasztság 
mezőgazdasági művelésének emelését szol- 
gálja s nagyszerüen egésziti ki a Péter 

András gimnázium munkáját. 
Szigeti István adományakor azt kérte, 

hogy a mezőgazdasági középfoku iskola 
Szigeti Endre nevét viselje s kijentette, 
hogy halála után még 120 kat. holdat kitevő 
birtokot hagy a mezőgazdasági iskola cél- 

jaira. 
Két egyszerü ember gyönyörüű csele- 

kedetét vegye tudomásull a magyar haza 
minden gyermeke és kövesse ezt az utat, 

amely tényleg a magyarság felemelkedését 
szolgálja. 

80 a „Nagyszalontal Az UUjaág" 
telefonszáma. 
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A HőMÉRSÉKLeT 
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Holnap: Szerda 

BDecember 

Kat. Etelka cs. 

Prot. Albina 

Grőóf és kömrnüves 
a felsőházban 

Szabó János képviselő mindig tud va- 
dami kulissztitkot mesélni gazdag és válto- 
zatos tapasztalatairól, amelyeket mint felső- 
házi tag és miat képviselő szerzett s ame. 
lyekről valamikor egy csinos kötet könyvet 
dehet majd irni. 

Most egy érdekes epizódot jegyeztünk 
fel, ami a felsőházban törtent akkor, ami- 
kor a helyeket ujonnan osztották be és a 
felsőházi tagok némi zavarral keresgélték a 
számukra kijelölt székeket. 

Szabó János kezében a rajzzal csak- 
hamar eligazodott és elfoglalta helyét, ami- 
kor megszólalt mellette mély hangján gróf 
Bánify Miklós. 

—– Hogy lehet az, hogy te olyan ha- 
mar megtaláltad a hetyedet ? 

– Ez azért van, — válaszolta Szabó 
János, - mert én kőmüves vagyok és el- 
tudok igazodni a rajzon 

— Nahát, ha te kő mives vagy — szólt 
grőt Bántty, - akkor keresd meg az én 
belyemet is, mer arra engem nem tanitol- 
tak meg, hogy rajz után igazodjak !.. P. Gy. 

- dr. Atzél Ede, vitéz Vattay Fe- 
renc ny. á. csendőrezredes és dr. ne- 
mes albisi Csomóss Miklós lövészszö- 
vetségi megbizatása. Az Országos Magyar 
Lővész Szővetség az Erdélyi.szővetségikerület 
műkődési szabályzatszerű felállításáig dr. Atzél 
Edét a visszacsatolt keleti és erdélyi területekre 
kiterjedő hatáskőrre! az Erdélyi szővetségike. 
rűlet Főlővészmestere címmel a kerület szerve- 
zési munkálatainak további írányitásával és ve- 
zetésével, vítéz Vattay Ferenc m: kír. ny. á. 

csendőrezredest pedig az Erdélyi.szővetségike. 
rűlet Főlővészmesterhelyettes cimmel a kerület 
szervezési munkálataiban való közreműködés- 
sel bízta meg. Ebből az alkalomból kőözőljűk, 
hogy az Országos Magyar Lővész Szővetség 
dr. albist Csomóss Miklóst a Magyar Revíziós 
Liga Erdélyrészi vezetőjét az Országos Magyar 
Lövész Szővetség tiszteletbeli elnőkségi tagja, 
szővetségi lővészmesteri cimmel megbizta, 
hogy az egész ország terűletén a Szővetség 
tagegyesűletei és a Magyar Revíztós Liga kö- 
zőtt mindkét szervezet nemzetvédelmi tőrek. 
vésetnek elősegítése és megvalósítása érdeké- 
ben kapcsolatot létesítsen. 

— A zsidőók háborus hozzájárulásáról 
szóló törvényjavastat szövegezés alait van 
s dolgoznak már a háborus nyereség meg- 

adóztatására irányuló törvényjavaslaton is. 
A hadkötelezettségi adó és a hadmentességi 
váltság bevezetése évente mintegy 50-70 
millió pengő bevételt jelent majd. Ezt az 
összeget a hadigondozottak és a hadbavo- 
nultak hozzátartozóinak efelsegélyezésére 
forditják. 

– Budapest a Duna-tengerjárók ré- 
vén fontos nemzetközi kikötő lett. Most 

ezeket a hajókat, alacsony vizállások mel- 
lett is Bécsig akarják járatni. Német szak- 
bizottság tanulmányozza a kérdést. 

- Bács-Gyulafalván kétszáznyolc- 
van hold földet osztottak ki a sokgyerme- 
kes magyar családok között. 

A város költségvetésének összeál- 
litása óta néhány olyan kiadás merült 
fel, melynek fedezetéről mulhatatlanul 

pótkoltségvetést dolgozott ki, melyet 
különben a város képviselőtestületének 
ülése is elfogadott. A pótköltségvetés 
kiadási összege 27 ezer 670 pengő. 

Ezt az összeget azért kellett elő 
irányozni, hogy a város visszavásárol- 
hassa a román idők alatt elidegenttett 
bizonyos városi földeket, hogy fedez 
hessék a szegényházzal kapcsolatos ki- 
adásokat s fedezetet találjanak arra a 
különbözetre is, amely a mezőgazda- 
sági téli iskola felépitési költségeiben 
előállott. Az eredetileg tervbevett 45 

gondoskodni kell. Ezért a számvevőség 

ezer pengőből ugyanis az épitkezés ki- 
adásai nem fedezhetők. Nevezetesen 
időközben ugy az anyag és szállitási 
árak, mint pedíg a munkadijak emel- 
kedtek. 

1tt említjük meg, hogy bizonyos 
költségvetésben előirányzott összegeket 
a város nem használt fel. Igy a város- 
háza tatarozására megszavazott össze- 
get, 5 ezer pengőt, melyet a mező- 
gazdasági népiskola kibővitésére és 10 
ezer pengőt, melyet pedig a téli gaz- 
dasági iskola felépítési költségeihez 
való hozzájárulásként szavazott meg 
annakidején a közgyülés. Ezeknek az 
összegeknek az igénybevételét a köz- 
gyülés fentartotta. 

Tavaszra elkészül 
Ismeretes, hogy a téli gazdasági 

iskola építkezési munkálatai anyag 
hiány miatt még a nyár folyamaán 
megakadiak. Az illetékesek lermésze 
tesen mindent elkövettek, hogy kiutal 
tassák a szükséges anyagokat. Mos! 
jenthetjük, hogy a különböző demar- 
soknak meg latt az eredménye. A 

a gazdaságiiskola 
szökséges téglaanyag már meg is ér- 
kezett Szalontára. Igy most már nincs 
semmi akadálya, hogy az épitkezesi 
munkálatokat folytassák. Ebbe most 
már csak a hideg szól majd bele. Igy 
is remélik, hogy a munkálatokat még 
a tavaszra befejezik és az épületet 
átadhatják rendeltetésének. 

Bursonya kapható 
a Nemzeti Munkaközpontnál 

A Nemzeti Muunkaközpontban tö Iburgonyára előjegyzéseket már el- mörült munkásság hozzátartozói meg 
szabadultak attól, hogy a burgonyáért 
sort álljanak. A hatóságok megértése 
folytán ugyanis a jövőken minden Sza 
lontára érkező burgonyából egy vagon 
után tiz mázsát a Nemzeti Munkaköoz 
pont részére utalnak át. Ezt a burgo- 
nyát a szervezet végzi el s az érkező 

fogad. 
E hir kapcsán jelentjük, hogy a 

fahiány miatt a Nemzelti Munkaközpont 
helyi szervezetének hivatalos órái meg- 
változtak. Ezentul a szervezet hétfőn, 
szerdán, péntekenés szombaton 11 -3.-ig, 
kedd és csütörtöőkön 3-8-ig és va- 
sárnap 9-12 ig tart irodát. 

– Ritka társulat érkezett váro- 
sunkba egy napra. A gyermek társada- 
lom örömére szerdán délután 3 és fél 5 
órai kezdettel a Vigadó szinház termében 
nagy Bábszinház előadás lesz. A legszebb 
mesék elevenülnek meg agyermekek előtt. 
Gyermeknek élmény, a lelnőtteknek szórako- 
zás. Filléres helyárakkal. Szives pártfogást 
kér a nagyváradi Bábszinház igazgatója. 

– London bombakára: 86 millió 
London. A brit kormány pénzügyminisztere 
közölte, hogy a német légitámadások az 
angol főváros területén eddig 86.5 millió 
fontstérliog kárt okoztak. 

— IS születés a 25. órában Rómá- 
ban a november 1-ről 2-ára virradó éjjet két 
és három óra között 15 gyermek jött a vi- 
lágra. A téli időszámitásra való áttérés kö. 
vetkeztében ezek a gyermekek a 25. órában 
születtek. 

– Honvédek levelei a harctérről. 
Szép es megható levelekben tárul elénk a 
keleti harctéren küzdő magyar honvédek 
lelkivilága, gondolkozásmódja, hősi élet- 
szemlélete, abban a sorozatban, amelyet a 
„Magyar Katonaujság" közöl „Honvéd olva- 
sóink irják tábori levelezőlapon" cimmel. 
A lap e beti száma ís bővelkedik érdekes 
cikkekben, szöveg- és képriportokban. Egyes 
szám ára, a négyoldalas képesmelléklettel 
együtt. változatlanul tiz fillér. 

— Állitólag egy portugál hadnagy 
feltalálta az eszményi üzemanyagot. Bizo- 
nyos vegyi szerek hozzáadásával vizzel 
hajtja a motorokat... A találmány kétség- 
telenül érdekes, de ennél még jelentősebbek 
is vannak. Hazánkban például többen felta- 
lálták, hogyan lehet a levegőből megélni. 

— Tizszer a föld körül. Egy geb- 
hardhaini faluzó postás negyven évi szol- 
gálat alatt naponta 30 kilométeres utat tett 
meg, Ezzel a menetteljesitménnyel 40 év 
alatt tizszer tehette volna meg a föld körül 
az utat. 

- A télikörte-termesztés egyike a 
legjövedelmezőbb foglalkozásoknak, hogy ha 
megfelelő fajtákat érdemes termeszteni, erről 
valamint a gyümölesták helyes metszéséről, 
téli trágyázásáról, a paradicsom korai ter- 
mesztéséről, a szőlő, gyümölcsös és zöld- 
ségeskertek munkáiról, valamint a baromti- 
és méhtenyésztő aktuális teendőiről ir a 
Magyar Gyümölcs legujabb száma, mely- 
ből tapunkra hivatkozva egy alkalommal in- 
gyen mutatványszámot küld a kiadóhivatal 
Budapest V. Vilmos császár ut-76. 

— Forgalomba vannak az ezüst 
ötpengősök. Illetékes helyről felhivják a 
közönség tigyetmét arra, hogy csak az egy 
és kétpengős ezüstérmeket vonták ki a for- 
galomból. Ellenben az ötpengős ezüstérmek 
továbbra is változatltnul forgalomban van- 
nak és azokat mindenki köteles fizetésül el- 
fogadni. 

Rádiá-rmiisor 

KEDD decemzer 15. 
2. Vidák Sándor cigányzenekara muzsíkál. 
520 Wiedinger Ede szalonzenekara. 3.50 
Gyermekdélután. 6.20 Felolvasás. 7 05 A Ma- 
gyar ífjuságt Vóröskereszt kiállítása és vására, 
7.20 Tánczene. 8.20 Szórakoztató zene. 10.10 
Sárai Elemér és cígányzenekara muzsíkál. 

Decemberi divatlap ujdonság meg- érkezett Székely könyvkereskedésbe. 



TUDJA-E ÖN.. 
..hogy régi források szerini az 

ébresztőóra feltalálója nem kisebb sze- 
mélyiség volt, mint Platoa, a nagy gő- 
rög filozóflus ? A leirás szerint Platon 
vizióráját csappantyus emelővel kap- 
csolta össze, olyanformán, hogy ami- 
kor a viz magassága elérte az emelő 
csucsát, ez egy nyilást nyitott meg, 
melyen át a viz hirtelen egy sippal 
ellátott csőbe ömlött. A sipon kiáramló 
összeszoitott levegő erős fütlyülő han- 
got adott. Platon az órát ugy rendezte 
be, hegy reggeli négy órakor szólaljon 
meg és igy adolt jelt tenitványainak 
az oktatás megkezdésére. 

...hogy a világ legpontosabb órája 
a hamburgi csillagvizsgáló kvarcórája, 
mely napi egy ezred másodperc eltfé- 
réssel mutatja a pontos időt ? 

..hogy az órával való érverés- 
számlálást Herophilos arab orvos is 
alkalmazta ? Herophilos természetesen 
még viziórát használt. 

..hogy a régi Rómában sündisznó 
tüskéket használtak fogpiszkálónak ? 
Később mézgás fából és ezüsiből ké- 
szült fogpiszkálók jöttek divatba. 

v 

legmagasabb napi áron 

vESZEK 
HIEZŐ LAJOS 
tollkereskedő, Mussolini-ut 44. sz. 

..hogy a világ legrégibb kenyerét 
a berlini egyiptomi muzeumban őrzik ? 
A kenyér korát, melyet egy fáraó fele- 
ségének sirkamrájában találtak, 4500 
évre becsülik. 

..hogy a régi rómailak éleszlő 
helyett köles kovászi használtak? A 
kovász! ugy állitották elő, hogy a köles- 
tésztát egy éven át sörben erjesztet- 
ték. 

..hogy a szalmakalap divata Euró- 
pában majdnem egy évezredes multra 
tekinthet vissza ? A szászok nemzeti 
viselete a 10. században a szalmaka 
lap volt. Nagy vagy I. OHó német 
császár (935-973) erre való célzással 
a francia Hugues gróf dicsekvéseire 
azzal a megállapitással válaszolt, hogy 
több szalmakalap fölött uralkodik, mint 
amennyit a gróf egész életében 
látott. 
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..hogy az első rejtvénymegfejtési 
versenyt 1803.ban egy párizsi ujság 
rendezte ? Az ujitás oly nagy vissz- 
hangra talált, hogy a szerkesztőségnek 
8773 beérkezett megfejtést kelleti el- 
birálnia. 

..hogy a gyászruha szine nem 
mindenütt és nem mindig volt fekete ? 
A kinaiak gyászszine például fehér, a 
törököké kék, az egyiptomiaké sárgca, 
a francia királyoké lila, a francia ki- 
rálynőké gesztenyebarna volt, a római 
nők pedig a császárság korában fehér- 
ben gyászoltak. 

(MN) 

miüűtétek végrehajtásánál a jövőben minden 

iretségük már három esztendeje tart. 

gos vásáron találkozott feleségével, 
hol nagyon megtetszett neki, majd 
meglátogatta és levelezni kezdtek. 

Nungária-Mozsóbana ma este 7 órakor utoljára olcsó helyárakkai 

ELMEZBÁL 
Különteges téma, pazar kiállitás. - Szörén 

briliáns szereposztása. - Uj hiradó. - Jön: Dr 
vi, Turay, Ajtay, Greguss, Bilicsi, stb. 

Kovács István! 

A gáz nar 

Tix év mulva apró darahokra váshatják 
az embert anélkül, hogy fájina 
kózis utban a modern orvostudomány telé.- u 

fájdalommentesités altatás nélkül 
ezeket az anyagokat. Gyengeszivüeknél az 
éter nem is alkalmazható, cukorral kell fel- 

táplálni a szivet és a mütét sikere nagyon 
kétséges. 

Egy német hadikórházban most ki- 
próbálták az ujszerü bóditást, ami teljes 
sikerrel járt. Hogy milyen összetételű gáz- 
zal történik ez, azt nem közlik még. De 
tény, hogy a páciens, mialatt igen sulyos 

lábbmütéten esett át, kényelmesen olvasot 

egy ujságot. A beteg tehát nem alud el és 
a műtét utáni napokban sem érzett fájdal 
mat. Vannak már német fogorvosi rendelők, 
ahol már nem használják a kokaint, vagy 
más injekciót. Néhány lélekzet abból a 
bizonyos gázból és akár darabokra lehet 
szedni a beteget anélkül, hogy bármit is 
érezne. Legutóbb egy sulyos agyműtétet 
hajtottak végre gázbóditással. A német im- 
domány és szakértők megállapitották, hogy 
az uj bóditással a páciens nyugodtan olvas- 

hat, mialatt gyomrát a műtőasztalon varro- 
gatják. 

Berlin, Száz és százezer beteget érint 
kellemesen az a most érkezett hir, hogy 

olyan szert, ami utólagos kellemetlenséget 
okoz, vagy ami nem teljesen biztositja a 
fájdalommentességet, kiküszöböltettek. Külö- 
nösen a fogkezelésnél és operációknál rend- 
kivüli fontosságu ez az ujitás, ami hova- 
tovább azt fogja eredményezni, hogy a 
mütétek gázkamrában történnek meg a jö- 
vőben és az emberi idegzet müködésének 
időleges kikapcsolásához nem kell sem éter, 
sem kloroform, vagy más méregként ható 
szereket alkalmazni. 

A ,„narkózis" szó görögül ,a fájdalom 
eszméletlenségét jelenti. Vannak rá adatok, 
hogy még 1600 körül is a sebész egysze- 
rüen leütötte a beteget, mielőtt neki állott 

a mütétnek. Később 1842-ben először alkal- 
mazták a belégzés utján véghezvitt bóditást. 
A tüdőn át a vérben juttatott mérgek ki- 

kapcsolták ugyan a fájdalomérzést, de a 

klorotormmal altatott betegeken még hetek 
mulva is érzett az anyag szaga, vagyis a 
szervezet a mérget rendkivül lassan dolgozta 
fel. Sulyosapbb müűtétek eredményét teljesen 
lerontotta az ébredés utáni rosszullét, mely 

oly heves volt, hogy nem egyszer felszag- 
gatta a varatokat és a beteget a biztos- 
halálba vitte. Az éter és alkohol már jobb 

bóditóanyagnak bizonyult, de minden müté- 

tet átélt ember tudja, mennyi szenvedéssel 

ÉRTESITÉS 
Tisztelettel értesitem a nagyérdemű kö- 
zönséget, hogy a Vásárhelyi-ut 31. szármm 
alatti sütődét átvettem, ahol a sütőipar 
gyakorlását megkezdtem. A nagyérdemü 

közönség szives pártfogását kérem. 
Tisztelettel : 

jár, mig a szervezet kidolgozza magából r 
Schneider Mihály, vizsgázott sütőmester. 

Egy leány tanulónak 
felvétetik 

a Gaál nyomdába 

Tizenhatéves féri, 14 
éves menyecske az 
ország lesfiatalabb 

házaspária 

Apréóhirdetések 
Egy bejáróné felvétetik. Őzv. Anitalna 

Baross-tér 7., lent az udvarban. 2-2 

Kiadó azonnalra Munkácsi utca 46. sz. 
magánház. 1-3. 

Eladó vas gyermekágy, függöny- 
tartó 150 cm-es. Dobó-utca 31. 

Mindenes leányt felveszek. Bercsényi- 
utca 21. 

Egy bejárónő felvétetik. Özv. Antalnme, 
Baross-tér 7., lennt az udvarban. 
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Tiszaujftalu községben él az or- 
szág legfiatalabb házaspárja : a tizen- 
hatéves Burai Kálmán 14 éves felesé- 
gével. Esküvőjüket két héttel ezelőtt 
tartották miniszteri engedéllyel. Isme- 

Burai, aki kosárfonó iparos, egy orszá- 

Háromesztendei levelezésüknek és is- 
meretségüknek most házasság lett a 
vége. 

ÖRÖM VOLNA 
– Főur, kérem, éppen háromnegyed 

órája várok a megrendelt borjuszeletre ! 
– Tudom, kérem. Ha minden vendég 

ilyen türelmes volna, mint nagyságod akkor 
csupa öröm volna a mi mesterségünk. 

– Fájdalmas székelésben szen- 
vedők, akiknek a végbél megbetegedései 

mint aranyeres csomók, berepedések, 
viszketegség síb. teszik az életet nehézzé, a 
természetes „Ferenc József" keserüviz 
rendszeres használata által sok esetben már 
rövid idő mulva enyhülést találnak. Kér. 

16-18 éves bejárólányt állandó könnyü 
munkára felveszek. Baross-tér 1. 

Kérik azt az illetőt, aki vasárnap este 
a moziból (emelet bal 2es páholyból) téve- 
désből elvitt egy pár uj, sötétkék női kesz- 
tyüt, vigye vissza a mozi irodájába. 

A 10-es és 15-ös bérkocsi joggal és 
teljes felszereléssel eladó. Értekezni Mucso- 
lint-ut 44. - 

Karácsonyra ajándékozzon meseköny- 
vet, társasjátékot, kivágható képeket 
gyermekeinek. Nagy választék, olcsó 
árak. Székely könyvüzlet. 

Terjessze 

a 
NAGYSZALONTAI 
„AZ Uljság"-ot 

Nyosnatott a kiadótulajdosos 
Gaál Sándor könyvnyomdájábam 

dezze meg orvosát ! 
Magyesalontán, Toldi-tér T ez mekt 

Telefon: éd. 


